

入于传统笔墨 画出意中山水

——记实力派山水画家赵婉如

张春华



青绿



御道访友

自古以来，女画家多喜爱画人物或花鸟，这是出于女性对美的渴望，也是情感的直接表达。今天，我们高兴地看到，泰山学院美术学院教师赵婉如女士不但擅绘传统四君子，而且，还以其对山水画艺术语言的探索，主攻中国山水画。尤其她所主持的《中国山水画》已然成为泰山学院的精品课程，深受学子的喜爱和各界的好评。

赵婉如是山东泰安人，艺术天赋得益于家传，赵家是宋太宗一脉，书香传世，父亲是教育界人士，爱好书法，赵婉如自幼得到父亲的艺术启蒙。泰山奇秀交织的雄壮景象，苍松巨石、环绕的烟云，沂蒙山的气势磅礴、奥谷深幽，这些钟灵毓秀的自然风光以及革命战斗的历史，令画家神往，赵婉如说：“这里的山美、水美，故事更美。”因此，“作为画家，作为泰安人，没有理由不去描绘她们，赞美她们。”

“登泰山，看祖国山河之壮丽”——邓颖超的题词，以及蜚声海内外的“沂蒙山区好风光”——那首《沂蒙山小调》，渗入到她的心灵深处，并时时激励着她，鼓舞着她。所以，泰山、沂蒙山早已经成为赵婉如女士用之不尽、取之不竭的创作源泉。

赵婉如女士先后毕业于泰山学院美术学院和曲阜师范大学美术系国画专业，但为了向更高目标奋进，她又于2002年进入中国艺术研究院研究生课程班专心学习山水画。在那里，她得到了山水画家龙瑞和文人画家陈绶祥两位名家的指点，同时，也结识了多位同道好友。在他们的影响下，赵婉如从细腻的古代山水到奔放的写意山水，无一不进行研习。

多年的专业训练，让赵婉如逐渐领悟出，如何面对自然景物，以敏锐的目光抓住其中美的部分，舍去有碍于画面完美的障碍物，使画面达到一种意境美，同时通过对山川景物美感的表达，来体现自己的艺术思维，不仅为其日后的艺术生涯打下了坚实有力的基础，还成为她人生的一大转折，使她“从一个普通的教学工作者，成长为一个思维敏捷的山水画家。”

显然，山水画作为一门技法集大成的艺术门类，不但讲究人品与画品的完美统一，画家的思想、天赋、学识、修养、技法等，也是缺一不可的。尤其需要画家搜尽奇峰打草稿，饱游沃看，胸装丘壑。对此，赵婉如在掌握山水画语言符号的基础上，克服体力上的弱势和女人精细微而忽略大局的局限，以极大的热情探索自然，与山川对话。

一直以来，赵婉如十分崇拜近代山水画大师黄宾虹，将宾虹大师九上黄山，五登岱岳，足迹踏遍祖国山山水水，并以九十多岁高龄的病弱之体坚持在杭州飞来峰写生的求学精神和写生态度，树立为自己实践的典范，极为强调师法自然，与山川神遇而迹化，达到物我交融的境界。她自言，画家只有深入自然，师法自然，才能有所创新，并让山水画这一传统的课题跟上时代的脉搏。在她看来，风格属于每个人自己，所以不能靠模仿来重复前人的风格。

她在艺术心语中，曾这样写道：即使是各种技法的师承，也必须结合自己对山水自然的观察、体验、领悟来写生，而不是对前人技法和笔墨程式生吞活剥的照抄。所以，赵婉如常将所感知的山水形象进行

观察研究，加工提炼，做到胸有成竹，而后纵情挥写。

作为美术教育工作者，作为现代山水画家，对于在写生中应达到一个怎样的高境界，赵婉如女士一直思考着。由此，长期以来，她极为注重探索以新的方法，来表现自然影像的勃勃生机。她始终觉得，写生能使人得到传统中无法得到的东西，从而忘却技法，立意为象，承传统而有创新，忘笔墨而入真情。她说：“只有这样，才能使其真正变为自己的笔墨语言来写出你的切身体验，让山水画跳出众人的樊篱，以一个崭新的面貌呈现在世人面前。”

为求绘画真理，赵婉如女士注重从传统入手，对宋画、元画、明画以及清代四僧、四王的经典作品进行了大量的临摹与研究。于是，打入传统又从传统中一路走来的她，通过写生进入创作阶段，具备了扎实传统基本功又融入创新理念的她，在中国山水画的写生与创作及理论研究方面卓有成就。

国画《泰山日出》《望岳》《泰山春早》《涧水松风》《思古》《好山十里都如画》等都是赵婉如女士常画常新的题材，也因此，多年来她积累了大量的泰山和沂蒙山山水资料，分别在《作家》和其他专业期刊发表了《浅谈岱庙汉柏的人文精神及绘画美学特征》《笔墨皴染在山水画中的表现功能》《关于山水画写生中几个问题的讨论》《感悟自然，悟真境玄》等论文，并主持多个科研立项，成为山东省重点科研项目《泰山写生与山水图式的继承与发展》《泰山古柏写生与研究》的主持人。

创作中，具有书法功底的赵婉如女士，以中锋用笔为主，吸收黄宾虹先生的五笔和七墨法，形成了朴拙、雄浑、粗放和简旷的特征追求。对此，在《中国当代画家个案研究——赵婉如山水写生》中，著名理论家贾德江说，“画家选择的是水墨写意的表现方法，偏爱宿墨的运用，以追求笔墨的浑厚华滋”。

同时他指出，其实赵婉如的着眼点还在于她的感受和印象所依据的自然对象的特征上，或者是山峦的气势，或者是农舍的错落，或者是林木的劲拔，或者是秋景的萧疏。贾德江先生对赵婉如为提高笔墨的内涵和形质，将精力投在“写”字上表示肯定。

石涛说，笔墨当随时代，赵婉如女士非常认同这种观点，学习山水画固然要继承传统，但是随着时代的发展，根据时代的要求，仅仅继承传统是不够的，还要不断地创新，从生活中、实践中得到新的启示，新的技法来源于写生。现在所创造的技法，也会成为未来的传统和历史。故而在创作中她既注重理论的修养和实践的探索，又注重消化前人提供的营养。

作为泰山学院美术学院从事山水画教学、创作和理论研究的一名教师，论功底，论学养，论才气，赵婉如都有，为何她不急于确立自己的风格呢？我想一是因为她心中存有明确的观念，她认为风格的建立，不是设计所能获得的，更不可能突发奇想，一蹴而就；二是因为她对艺无止境的永不满足。她曾说，自己所掌握的技法还远远不够，须继续探索国画之妙。

我想假以时日，通过赵婉如女士的不断实践，其作品必将上升到一个崭新的高度，成为画坛描绘泰山、沂蒙山别具一格的画家。

本刊特约学术指导
丁嘉耕 汪为胜 刘豫华

本刊统筹 李恒 王莹

投稿邮箱 jjwbzbb@zjby.net.cn



赵婉如 女，字中祎，号琴溪，伊水生莲居斋主。泰山学院美术学院教师，山东省美术家协会会员，山东省女书画家协会会员，泰安市女书画家协会副主席。2006年7月，由北京工艺美术出版社出版《中国当代画家个案研究——赵婉如山水写生》一书，并面向全国新华书店发行。近年来有数十幅山水画作品发表在各类期刊中，多幅作品参展并获奖，并有十几篇理论文章发表。



江山多娇



柏韵